

### 打赢社会生态的攻坚硬仗

中共西昌市委宣传部策划

2018年12月6日 星期四

主编 沈毅 责编 尹晓寒 校对 海来伍牛

西昌都市报

05

# 三清五建一覆盖 为西昌科学发展征程 筑牢底部基础和保障

文/本报记者 王维华 图/本报记者 李春

2015年,一场对西昌未来发展影响深远的大事件在全市范围内推进开展。到今天,虽然已经翻篇,但这项大事发展轨迹下的思索,还在现实中、意识上持续发酵。

这项大事被称为“三清五建一覆盖”,涉及全市37个乡镇、231个村、27个城市社区、10个集镇社区。虽然重点针对党员干部,但与全市75万各族群众息息相关,意义深远。

2015年,是西昌市委确定的“基层基础工作年”。“三清五建一覆盖”是市委党的建设牵头抓总的一项具体工作,也是落实从严治党党主体责任要求的生动实践,集清理、整改、建设于一体,对西昌未来发展具有当下的实践意义和长远的保障作用。



## 解决村、社区突出问题的重要抓手

2015年8月24日,在全市“三清五建一覆盖”专项行动工作部署大会上,西昌市委书记李俊指出,在全市开展“三清五建一覆盖”专项行动,这既是紧密结合西昌实际践行“三严三实”要求的一项具体行动,也是一项创新型的举措、一项开先河的实验工程。

摸实情、找症结、抓整改、助发展,西昌以实实在在的举措,全面夯实基层基础工作,为率先实现全面小康提供坚强有力的组织保障。

工作部署大会后,“三清五建一覆盖”专项行动在西昌小庙乡开始试点工作。这一项集清理、整改、建设于一体的系统工程,迅速引起州委领导高度重视。

9月22日,州委书记林书成对《关于西昌市开展“三清五建一覆盖”专项行动情况报告》作出批示:试点方案很好!以小庙乡为试点,取得经验在全市、全州推广。10月28日,再次对相关报告作出批示:西昌市“三清五建一覆盖”活动紧密结合当前实际,取得了很好的效果,希望进一步扩大试点面,创造更多经验。

2015年在西昌发展历程上是具有特殊意义的一年,为统筹推进全年的工作,西昌将经济社会发展主体定位为“生态建设年”,谋划了十项环保行动作为具体载体;将党的建设主题定位为“基层基础工作年”,谋划了“三清五建一覆盖”作为具体载体。

这两项工作都相当具有开创性、战略性,西昌重点抓、狠狠抓,将两者协力统一于实现伟大中国梦西昌篇章的宏伟蓝图。同时,西昌还把开展“三清五建一覆盖”专项行动作为做好下一届村(社区)换届工作的重要前提,作为深化“党旗飘扬安宁河畔先锋示范行动”的重要载体,作为解决当前村、社区突出问题的重要抓手。



西昌市委书记李俊一行视察西昌乡镇推进“三清五建一覆盖”情况。



## 落实从严治党主体责任要求的生动实践

“一办三创”以来,西昌发生了翻天覆地的变化,其中意义最深刻的变化莫过于思想上的变化,而这正得益于西昌抢抓住了一个个现实的发展机遇,打破了发展征程上的一个个艰难险阻,铸造了一个个从无到有的发展奇迹,铸造了西昌发展历程上的“黄金十年”。

但客观地分析,在这个全面变革的时代,如果没有闯出一条新路的勇气,没有上下一心众志成城的统一意志,没有强有力的基层组织动员能力推动工作落实,再好的想法,再有效的举措,都可能成为无源之水、无本之木。

基础不牢,地动山摇,基础要牢,村、社区要强。村社治,郡县安;村社兴,百姓福。村、社区的发展,连着家国兴衰、百姓福祉,村、社区干部的履职,关系着百姓冷

暖、民心向背。西昌的发展关键在基层,薄弱在基层,着力点在基层。

“三清五建一覆盖”是市委党的建设牵头抓总的一项具体工作,也是落实从严治党党主体责任要求的生动实践,对面向未来的西昌发展具有当下的实践意义和长远的保障作用。

西昌市委书记李俊指出,这些年的西昌实践反复证明,只有真正把各级基层组织建好,把城乡居民建设家乡的广大热忱充分调动起来,组织动员群众“像珍惜自己的眼睛一样”珍惜来之不易的发展成果,才可能真正形成推动西昌各项事业可持续发展的核心力量。

正是因为西昌的发展关键在基层,薄弱点在基层,着力点在基层,因此,“三清五建一覆盖”专项行

动应运而生。

“三清”:一是清财务。对村、社区财务收支情况进行一次集中清理,清理村、社区惠民政策落地情况、集体经济收支情况等重点问题。

二是“清事务”。由12个市级单位帮助列出17个方面村级事务清单,重点清理村、社区干部不讲规矩不按程序等问题。

三是开展“清法纪”。由公检法司等部门联动出击,重点清理村、社区干部为官不为、贪腐谋私等损害群众利益问题。

“五建”,即针对社区基层基础建设5项薄弱环节问题,市乡村三级联动建设好全民健身文化体育场所,建设“五有”干部队伍,建立村规民约、建优村活动阵地、建强村集体经济。

(下转 06 版)